

*Дорогие соотечественники и ветераны! Поздравляем с Днем Победы!
Желаем здоровья, успехов и милостей Всевышнего Создателя в служении и трудах
во благо народов нашей единой и неделимой Отчизны - России!*



1789

МАГЬПУМАТ

Вестник

16+
cdum.ru



Печатный орган Центрального духовного управления мусульман России

شوال шаувань 1444 г. хиджри

№4 (226) 2023 г.



*С благословенным
праздником «Ураза-Байрам»!*

**1 шауль 1444 г. хиджри -
21 апреля 2023 г.**

Завершился Священный месяц Рамазан – время Поста, предписанного Всевышним всем народам, время милосердия и сострадания, терпения и воздержания. Сегодня мусульмане всего мира радостно встречают «Ид-аль-Фитр» – день воздаяния за благие дела.

По традиции, Шейх-уль-Ислам, Верховный муфтий, Председатель ЦДУМ России Талгат Сафа Тажуддин провел праздничное богослужение в Соборной мечети города Уфы «Ляля-Тюльпан». Прямую трансляцию проповеди на федеральных и региональных телеканалах и в интернете смогли посмо-

треть миллионы единоверцев из всех регионов России.

С раннего утра у мечети «Ляля-Тюльпан» стали собираться мусульмане, желающие услышать речь главы российской уммы, его обращение к правоверным братьям и сестрам. Около минбара и в первых рядах молящихся – руководитель Администрации ЦДУМ России, председатель РДУМ РБ, муфтий Мухаммад Тажуддинов; ректор Российского исламского университета ЦДУМ России Артур Сулейманов; имам-ахунд Зауральского региона РБ, участник специальной военной операции Хамза Хафизов, глава Администрации г.Уфа Ратмир Мавлиев.

Продолжение на стр.2-3

9 мая 2023 года
Президенту Российской Федерации, Верховному главнокомандующему Вооруженными силами РФ
Путину В.В.

**Дорогой наш Президент!
Глубокоуважаемый
Владимир Владимирович!**

От имени Центрального духовного управления мусульман России и от себя лично сердечно поздравляем Вас и всех наших соотечественников с Праздником 78-ой годовщины со Дня Победы в Великой Отечественной войне!

Мы гордимся нашей великой державой – Россией и Вами – нашим достойным Президентом и национальным лидером, поддерживаем Ваш, глубоко выверенный курс на укрепление независимости, мощи и процветания нашей великой Отчизны, мира, справедливости и взаимопонимания во всем мире. Мы выражаем, Вам дорогой Владимир Владимирович, сердечную признательность и благодарность за сплоченность, единство решений и действий в этот исторический, переломный период строительства новой, многополярной эры в судьбе и истории человечества!

Окончание на стр.12

С БЛАГОСЛОВЕННЫМ ПРАЗДНИКОМ «УРАЗА-БАЙРАМ»!

Верховный муфтий поздравил соотечественников с праздником и передал обращения к мусульманам от Президента России Владимира Владимировича Путина и Председателя Правительства РФ Михаила Владимировича Мишустина. Шейх-уль-Ислам выразил искреннюю признательность руководителям государства, главам регионов и духовных управлений страны и ближнего зарубежья за их добрые пожелания.

«Мусульманам России.

Поздравляю вас с праздником Ураза-Байрам.

Этот особо почитаемый мусульманами всего мира праздник, знаменующий окончание священного месяца Рамадан, несёт высокий духовный смысл, олицетворяет стремление людей к нравственному самосовершенствованию, милосердию и состраданию.

С удовлетворением отмечу, что последователи ислама в нашей стране с глубоким уважением относятся к многовековым отеческим историческим, религиозным, культурным традициям, приобщают к ним молодёжь. Жизнь мусульманской уммы наполнена добрыми делами и начинаниями. Активно развивается её взаимодействие с государственными и общественными организациями, уделяется неустанное внимание образовательным, просветительским, благотворительным инициативам. Сегодня, в ходе специальной военной операции бойцы-мусульмане вместе со своими боевыми товарищами защищают Россию, проявляют в сражениях отвагу и взаимовыручку. И конечно, ценен вклад мусульманских организаций в поддержание межнационального и межрелигиозного диалога, в патриотическое воспитание подрастающего поколения.

Желаю вам здоровья, успехов и всего наилучшего.

Владимир Владимирович Путин».

Свое наставление Талгат Сафа Таджуддин начал с достоинств Поста – благородного и благочестивого обряда поклонения Всевышнему: «Только человек, безусловно и беззаветно уверовавший в единого Создателя, в состоянии в течение целого месяца строго и неуклонно соблюдать Пост. Воздерживаясь не только от хлеба насущного, непоколебимо веря в высшую мудрость Творца, благоговейно надеясь на Его милость и довольство, мы стараемся соблюдать Божий карантин на грехи и несправедные поступки». Опираясь на аяты Священного Корана и достоверные хадисы, Верховный муфтий напомнил слушателям о том, как должен вести себя истинно верующий, отдельно объяснив значение понятий фитр-садака и закят – этой гуманитарной помощи, предписанной Всевышним.

Шейх-уль-Ислам, обращаясь к соотечественникам, сказал: «Одна единая у нас Отчизна – великая Россия! И она святая для всех нас!». Духовный лидер россиян говорил о многовековой истории нашей страны, призывал беречь наследие предков, передавать его молодежи и – самое главное – любить свою Родину.

Окончание на стр.3



«Уважаемый Верховный муфтий! Примите мои искренние поздравления с праздником Ураза-байрам.

Завершился священный месяц Рамадан, который стал для верующих временем духовного очищения и самосовершенствования, упрочения веры, милосердия, прощения. И сегодня с добрыми чувствами мусульмане встречают Ид аль-фитр.

Россия – многонациональное и многоконфессиональное государство, где с неизменным уважением относятся к вероисповеданиям народов. Ислам – одна из традиционных религий, неотъемлемая часть нашего исторического наследия. Мусульманская умма принимает активное участие в жизни страны, играет важную роль в консолидации российского общества, многое делает для сохранения духовно-нравственных ценностей, самобытной культуры, воссоздания отечественной исламской богословской школы.

Благодаря Вам развивается конструктивное сотрудничество с органами государственной власти в различных сферах, реализуются актуальные гуманитарные инициативы, и, конечно, ведется большая работа по патриотическому воспитанию молодежи.

В этот светлый день желаю Вам и всем мусульманам России мира, процветания, здоровья и семейного благополучия. Пусть праздник принесет тепло и радость.

Председатель Правительства РФ Михаил Владимирович Мишустин».



Окончание. Начало на стр. 1-2

Подчеркивая великую миссию России, Талгат Сафа Таджуддин уверенно заявил: «Слава Богу, благодать Его не покинула наш отчий дом. Мы это видим в медленном, но неуклонном духовно-нравственном возрождении нашего общества, в великом гражданском единстве всех россиян перед серьезнейшими вызовами современности».

Шейх-уль-Ислам отметил доблесть и честь надежных защитников благословенного Отечества – мужественных участников специальной военной операции: «Они берут пример со своих отцов и дедов, которые с верой и надеждой, с величайшей любовью к всемогущему Творцу и к Родине, с благодарностью за священный дар жизни, не дрогнули и выстояли. Ради мира и счастья своих детей, будущих поколений, они достигли в Берлине логова фашистского зверя и добились Победы в Великой Отечественной войне».

Завершая проповедь, Верховный муфтий заверил, что мусульмане России вместе с православными соотечественниками и последователями всех традиционных конфессий и впредь будут вносить достойный вклад в сохранение мира, единства, суверенитета и могущества нашей великой, Богом хранимой державы – России.

Спустившись с минбара, Талгат Сафа Таджуддин возглавил праздничную молитву. После намаза Верховный муфтий обратился к верующим с проповедью на арабском и татарском языке.



Сегодня же в Уфе на площади у лафстайл-центра «Башкирия» состоялось массовое гуляние, посвященное празднику «Ураза-Байрам». Концерт народной самодеятельности, интерактивные площадки, ярмарка халяльных товаров, плов для всех гостей и сладости для детей – каждый участник события получил огромное удовольствие и массу самых радостных эмоций.



— НОВОСТИ
— ОНЛАЙН ТРАНСЛЯЦИИ МЕРОПРИЯТИЙ
— И ПЯТНИЧНЫХ ПРОПОВЕДЕЙ



Верховный муфтий
Талгат Таджуддин
<https://vk.com/talgattadguddin>

Сегодня, Аль-хамдуллиляһ, 21 апреля 2023 года, по Хиджре Пророка Мухаммада (с.г.в.) 1444 год, 1 шауваль, первая пятница месяца и Священный праздник – завершение поста – Гийдель-фитыр - Ураза-байрам. Пусть будет он для всех благословенным!

Утром гает-намаз провели. Сегодня еду на праздничную молитву, со всех сторон в мечеть «Ляля-Тюльпан» толпами идут джигиты – молодые люди. Вспомнил, когда сам был молодым. В единственной мечети Казани «Марджани» среди прихожан я был один молодым, может, еще двое-трое были. В мечети сажда делать места не было, как шпроты в банке, народу было много. Во дворе мечети тоже также. На всю страну, на весь Советский Союз, со всей Средней Азией, Кавказом триста с лишним чуть-чуть мечетей было. А сейчас семь с половиной тысяч мечетей. За двадцать-двадцать пять лет они, Аль-хамдуллиляһ, построены. И у последователей других конфессий также. С православными, удивительно, три года почти одновременно пост соблюдаем. У нас по текущему, лунному календарю, у них – по солнечному. Пост у них чуть больше чем у нас. Почти что вместе начинали и завершаем вместе. Кто-то смеется: разве это пост, только мясо не кушают, молоко не пьют и прочее. А в Раю Аллаһу Собханаһу ва Тагаля всего один только фрукт не разрешил. Тоже такой же пост был, как у православных. Только воздержание. Кушать можно любое время, только вот это не кушай. Некоторые говорят, что это было яблоко, у нас в тасфирах пишется, что эта была пшеница, т.е. хлеб не кушать. Сейчас мы тоже от хлеба воздерживаемся. Все врачи говорят не кушать, а то растолстеешь. Тогда наши бабушки и дедушки мечтали как потолстеть, а сейчас – похудеть. Радует как будто космонавтом стал, если на полкило похудел. Сколько людей по завершению Рамазана говорят, Аль-хамдуллиляһ, два-три килограмма скинул. Может и это польза.

Расуль Акрам (с.г.в.) говорил: **صوموا تصحوا «Пост соблюдаете - здоровыми будете!»** (Хадис-шариф).

Почему мы радуемся этому месяцу и провожаем с печалью, но и с радостью?!

Пророк Мухаммад (с.г.в.) говорит: **(Не устаем это напоминать!) Первые 10 дней – милость Всевышнего**



ПЯТНИЧНАЯ ПРОПОВЕДЬ ВЕРХОВНОГО МУФТИЯ ТАЛГАТА САФА ТАДЖУДДИНА:

«УРОКИ СВЯЩЕННОГО МЕСЯЦА РАМАЗАН»

на весь мир». Шайтаны в этом месяце, как видно из хадис-шарифа, все в КПЗ. Ни один из них никого сокрушить, никого с пути сбить не сможет. А все равно непотребные дела случаются. Обижаться на кого? На шайтана? Значит Рамазан – проверка. Не стал ли ты сам уже шайтаном вместо него. Потому что у каждого свой наущатель – шайтан есть, хоть маленький, хоть большой, но есть.

«О, Расулаллах, у тебя тоже что ли?». «Да, - говорит Пророк Мухаммад (с.г.в.), - у меня тоже есть, но он Ислам принял, мусульманином стал». Вот и настоящим уверовавшим станешь, когда твой шайтан последует за тобой. Он последует за тобой в добрых делах, если ты будешь твердо убежден в вере, а если не последует, то будет посрамлен шайтан! А здесь проверка на твердость, на искренность твоей веры. Не кушаешь – и все! Это первейший признак. Что делать, что-то построить, сломать, доброе дело сделать – сила, энергия из этого пропитания. А куда направлять эту энергию дает ният (намерение). Целый месяц, Аль-хамдуллиляһ, смогли соблюдать пост, от самого насущного, от хлеба, воды, не только от харама, а даже от халяля смогли воздержаться, и каждый день все больше

и больше прибавлялось время по минутам, а получается от начала до конца месяца два-два с половиной часа прибавилось. Прошли! Никакой томограф не нужен. Живы, здоровы, Аль-хамдуллиляһ. Не умерли, наоборот здоровье добавилось. И хлеб вкуснее стал, и жизнь слаще стала, значить – можем! Аллаһ Тагаля так Создал!

Пророк Мухаммад (с.г.в.) говорит: **«Среди восьми видов Джанната, есть самый высший».** Так везде говорится, во всех аятах: **«Райские сады, там реки текут слаще меда, белее молока, чего только там нет, только пожелал, уже перед тобой, на руках».** Но самый высший – там никакого питания нет. Там, где питание есть, туалета нет, и не надо. Как ребенок в чреве матери питается, безотходно, так и в Раю. Но на самом высшем, где посланники божьи, аулиялар, близкие ко Всевышнему Аллаһу Собханаһу ва Тагаля люди, питания нет. А чем питаться? В вечности живы, любовью ко Всевышнему и ко всем, кто там.

От бабушек и дедушек только слышали как во время войны жили. В кино видим, ребенку маленький кусочек сахара дают, и он уже рад, прыгает от счастья. А сейчас говорим, сахар – сладкая смерть.

Продолжение на стр. 5-6

Что помогало тогда им пережить и войну, и после войны, детей воспитать, страну поднять и сделать ее опять могучей державой? А сейчас если что, то сразу хныкать, этого не хватает, того не хватает.

Сейчас, посмотрите, во всех мечетях, почти 90 процентов молодежи. И на вас надежда! Значит наша страна есть, существует и никакой враг, ни фашизм и прочее не пройдет. Закончится и эта война, Аллах насып итсэ. Мы и за них сегодня помолились. Но и весь мир уже понимает, где истина, где правда. Ни одна мусульманская страна к этим санкциям не примкнула, это уже почти что шестьдесят стран, да еще Латинская Америка, Азия, Индия, Китай и другие.

«Сколько бы не пытались поджечь мировую войну, кыямат устроить, Аллаху Собханаһу ва Тагаля этого не допустит» (аль-Бакара, аят 64). Даже листок не упадет и ветер не дунет без пожелания Всевышнего. Это мы о себе много думаем. Сейчас уже искусственный интеллект хотят придумать. Понимаете, что? Искусственное мясо, искусственный помощник, чтобы ты не только сидел в кресле, пульты каналы перебирал, чтобы за тебя этот интеллект все делал. А ты что будешь делать? Дурака валять?! Кто будет жить тогда? Робот?! А зачем тебе такая жизнь?! Разве мы столько живем, чтобы полагаться на искусственный интеллект. Искусственный интеллект нужен будет только тогда, когда у самого ничего не осталось и не хочешь жить человеком.

Даже котенок что-то разбирает, изучает где его туалет, где ему сухой корм положили, где вода. И там, где кушает, он в отхожее место не превращает. Даже у него этот интеллект есть в какой-то мере. Эта попытка поставить себя вместо Всевышнего, создать такое, которое будет тебя слушаться и не перечить, забыв, что ты – раб Божий. И тебе, и мне, и всем определено сколько жить? Шестьдесят-семьдесят! Может Всевышний еще чуть-чуть подарить.

Пророк Мухаммад (с.г.в.): **«Не отрывайтесь от родных и близких, от отца и матери, от сестер и братьев»**. Эта – первая ячейка общества. Так и начиналась. Раньше на улице дети игры придумывали, спектакли ставили. А сейчас на улице как? Уперся в телефон и тот, кому год, и три, и тринадцать, и двадцать три, и шестьдесят, и семьдесят. Остальные кто? Бабочек, птичек сколько ви-



дов! Гербарий изучают, а друг друга в упор не видят. Есть разврат, как на Западе, и к нам уже сколько пытались привнести, но у нас не утверждается, хотя семьдесят с лишним лет насаждался государственный атеизм. В школе учили – от обезьяны ты и от тебя ничего путного нет. **Но, несмотря на это, Родину, все духовно-нравственные ценности сохранили. Поэтому для у нас то, что на Западе, в Америке (был я и в Америке в 1984-м году, и в Дании, во Франции) неприемлемо. Поэтому духовно-нравственные ценности для нас очень дороги.**

Мама рассказывала, в 30-е годы, если Рамазан приходил на время учебы, в школе учителя стояли с ложкой воды и проверяли, соблюдает пост или нет. Во время сухура окна подушками закрывали, чтобы никто не заметил, что ты ночью встал, сухур кушаешь. Это нельзя забывать, чтобы ценить то, что есть сейчас! Сегодня сотни, тысячи людей в «Ляля-Тюльпане» на улице намаз совершали. Холодно, некоторые иностранцы босиком на холодном асфальте намаз читают. С ног проходит холод. А мы привыкшие, готовы ко всему, и на трескучие морозы и изнаывающую жару. **Потому что это наша Родина! Со всеми предками и испытаниями, с благодарностью приняли мы ее Божиим даром. Кому-то не нравится, пожалуйста, все границы открыты.**

Целый месяц Аллаху Собханаһу ва Тагаля научил ни только не кушать, но и осознать: зачем кушаем, зачем живем. И еще, Аллаху Собханаһу ва Тагаля через Посланника Мухаммада (с.г.в.) учит нас бухгалтерии. Самое меньшее, сколько воздается за

любое благодеяние, – один к десяти. Один месяц уразы считается, что ты десять месяцев соблюдал пост. А воздаяние такое – ни один ангел его размеры измерить не может.

أَلصَّوْمُ لِي وَ آتَا أَجْرِي بِهِ

«Воздержаться от еды и питья ради Меня, воздаяние за него я Сам дам», - говорит Аллаху Собханаһу ва Тагаля (хадис Кудуси).

Некоторые ученые в тафсирах пишут: **«А воздаяние за соблюдение поста буду я Сам, то есть он постоянно будет видеть Меня»**. Может в том Раю, где не кушают и в туалет не ходят. А для других свидание со Всевышним в пятницу. Это в той жизни. И когда на этой аудиенции со Всевышним будут (Аллах, дай нам всем увидеть и всем там быть), потом уже остальные шесть дней недели ничего в глаза даже не будут запоминаться. Будут ждать пятницы.

Расуль Акрам (с.г.в.) девять лет пост соблюдал, иногда приходился гаят и джума на один день. Тогда или джума совершали, или гаят. Потому что смысл-то один: вместе собраться, помолиться и послушать слово Всевышнего.

Живы, здоровы, Аль-хамдуллиляһ. Это не от нас. Мы только пожелали. Силы и возможности Аллаху Собханаһу ва Тагаля дает. Аль-хамдуллиляһ, даже во время ифтара где-то не приходится искать пищу, баракат есть и остается. Но сегодня в некоторых странах даже этого нет.

Даже тот хлеб, который договорились отправлять в Африку, в Европу попадает, свиньям кормят, а там - в Африке, с голоду умирают. Хотя договорились через Организацию Объединенных Наций.

Окончание на стр. 6

Поэтому Рамазан, пост – это не просто ночью покушал, потом до заката солнца поспал, а подумать кто ты, зачем ты в этом мире и сколько в этом мире живешь. Есть еще вечность!

Рамазан закончился, Аль-хамдуллилях! Аллаху Собханаһу ва Тагаля говорит (аль-Бакара, аят 185): «Аллаһу Собханаһу ва Тагаля вам только облегчение желает, трудностей Он вам не желает установлением руза. Только чтобы вы в эти считанные дни пост соблюдали и восславили Всевышнего за то, что Он направил вас на истинный путь». А столько тех, которые ни только не соблюдают, даже между халялем и харамом не могут разобраться, что на пользу, что нет. Если какую-то пользу врач скажет или в YouTube увидит, даже навоз будет кушать. Аллаху Собханаһу ва Тагаля все это определил. И всего предостаточно, Аль-хамдуллилях.

«И может быть вы возблагодари-те!» (аль-Бакара, аят 186). Сегодня день благодарения! Если сегодня или завтра кто-то пост соблюдает, он нарушает Сунну Пророка Мухаммада (с.г.в.). Ходить в гости, угощать близких, устанавливать дружеские отношения нужно. Именно поэтому, даже если сомнения, какие-то ошибки были, плохое слово сказал, за это штрафное – фитра садака.

Аль-Бакара, аят 186: «Рабы мои если обо Мне спросят, то скажи им: Я близок к ним! Слышу их обращение, кто бы не обратился с молитвой, с просьбой ко Мне, пусть только они примут Мои повеления.

Я несомненно, приму их просьбы», - говорит Аллаху Собханаһу ва Тагаля.

К Пророку Мухаммаду (с.г.в.) один бедуин-араб из пустыни пришел: «О, Расулаллах, Аллах далеко или близко, если далеко, мы будем кричать, если близко – шёпотом будем просить у Него». И ответил Пророк Мухаммад (с.г.в.) аятом Священного Корана: «Ближе, даже чем шея. Пусть просят, Я приму их молитвы и может быть они будут в оставшейся жизни идти по прямому пути» (аль-Бакара, аят 186).

Абу Хурайра (р.г.) говорит: «Я слышал как Пророк Мухаммад (с.г.в.) говорил: «Аллах сказал: «Я с рабом моим, пока он помнит обо Мне. Я с рабом Моим, пока его губы Меня поминают». И что подумаем, что попросим то и будет. Потому что даже один «Лейлят уль-Кадр» – саваб как за тысячи месяцев – восемьдесят три года и три месяца. И каждый год ураза соблюдаешь, в Лейлят уль-Кадр молишься – как будто целую жизнь получается и все это набирается. И поэтому несомненно, Аллаху Собханаһу ва Тагаля эту молитву принимает. «Пророк Мухаммад (с.г.в.) говорит: «Аллах Тагаля стесняется, когда человек поднял обе руки, просит у Него что-либо и эти руки пустыми оставить». (хадис-шариф).

А для Него нет никакого стеснения на самом деле. Поэтому руки поднимать и просить у Него никогда стесняться не нужно и не зазорно. Потому что Всевышний, когда дает, ни у кого ничего не отбирает.

«Все молитвы человека будут приниматься, пока он не будет о

каком-то греховном деле просить или не будет проклинать своих родных, близких. И третье – пока не будет спешить в этой молитве», - говорит Посланник Всевышнего Аллаха.

«О, Расулаллах, а как это спешить?». Расуль Акрам (с.г.в.) говорит: «Кто-то скажет: «Я просил, просил у Аллаһа, а Он не дает. И перестает просить. Вот это и есть спешка». Потому что когда ты просишь у Всевышнего, Пророк Мухаммад (с.г.в.) говорит: «Или Он в тот же час его молитву принимает и то, что он просит дает, или оставляет на вечность, когда вернется, или Аллаху Собханаһу ва Тагаля из-за этой просьбы, из-за его молитвы какую-то беду от него отведет».

Поэтому эти дни просьбы, обращения ко Всевышнему! Мы огромнейший столп Ислама исполнили и надеемся, что наши молитвы несомненно будут приняты Всевышним.

Расуль Акрам (с.г.в.) говорит:

مَنْ صَامَ رَمَضَانَ وَاتَّبَعَهُ بِسَبْتٍ مِنْ
سَوَالٍ، فَكَانَ صَامًا الدَّهْرَ كُلَّهُ

«Кто Рамазан пост исполнил, и еще потом в шаувале шесть дней, хоть подряд, хоть через день будет держать пост, как будто целый год пост соблюдал» (хадис-шариф).

Аллаһ Тәгалә уразаларыбызны кабуллардан кылсын, авруларга хәерле шифалар бирсен, ниятләребезне яңартсын, киләчәкләрендә шатлык-сөөнечләрдә күрергә насып әйләсә иде!



24 апреля в Татарском Умысе Кочкуровского района прошел республиканский благотворительный прием, посвященный окончанию Священного месяца Рамазан и праздника Ид-аль-Фитр (Ураза-байрам). В нем приняли участие более 100 человек: представители органов государственной и муниципальной власти, мусульманское духовенство РМ и Пензенской области, общественные деятели, а также жители села. Мероприятие состоялось по инициативе полномочного предста-

вителя ЦДУМ России по РМ, имама-ахунда Рафаэля-хазрата Манюрова. Оно началось с возложения цветов к памятнику воинам, погибшим в годы Великой Отечественной войны, и ветеранам ушедшим из жизни уже в послевоенные годы. Из села Татарский Умыс Кочкуровского района на фронт ушли 259 человек, из которых вернулись живыми только 95. Далее, в мечети села, состоялось чтение Корана, и была совершена молитва по павшим воинам в годы ВОВ и по погибшим участникам СВО. После офи-

Республика Мордовия

циальной части мероприятия прошла трапеза, за которой каждый участник и гость мог выразить свои пожелания.

«Ислам – это социально ориентированная религия. Такого рода мероприятия сближают людей, ведь за одним столом одновременно за трапезой находятся люди разных социальных слоев общества. Особенно это актуально сейчас, когда наше государство проводит специальную военную операцию. Люди, народ должны ощущать близость и заботу власти. Богослов, философ, правовед, государственный деятель имам Абу Хамид Аль-Газали сказал: «Религия и государство, как два близнеца», а мы, религиозные деятели, – звено между властью и рядовыми верующими (гражданами нашей страны), мы должны помочь главе нашего государства в ведении внутренней политики», – отметил имам-ахунд Рафаэль-хазрат.

Самарская область

ПРАЗДНИК ДЛЯ ДЕТЕЙ И ИХ РОДИТЕЛЕЙ



23 апреля на территории Самарской Соборной мечети прошел большой и красочный семейный праздник, посвященный завершению Священного месяца Рамазан. Традиционно его организатором выступило РДУМ Самарской области.

Разноцветные батуты, карусели, шоу мыльных пузырей, всевозможные конкурсы, викторины и мастер-классы в сочетании с очередями за воздушной сладкой

ватой и хрустящим попкорном и пышными хот-догами - все это и создавала атмосферу настоящего праздника. Главным же украшением детско-семейного праздника «Ураза-2023» стала передвижная сцена, на которой дети исполняли нашиды и суры из Священного Корана, участвовали в конкурсах на знания основ Ислама, за что получали заслуженные «баракатики». Их дети и взрослые могли обменять на развлечения или сладкое угощение. Все вырученные средства пошли на благотворительность. Собравшихся с Ураза-байрамом поздравил

председатель РДУМ Самарской области, муфтий Талип хазрат Яруллин. Он отметил, что в этом году Аллах дал всем нам раннюю погожую весну и верующим было не так сложно соблюдать пост: «Ураза - для всех нас большой праздник. Ваши родители, бабушки и дедушки в течение месяца соблюдали пост, а дети заучивали аяты, чтобы сегодня продемонстрировать нам здесь свои навыки и знания, показать различные сценки для того, чтобы все смогли еще больше проникнуться духом ислама, духом Рамадана. Дай Аллах нам возможность делать как можно больше хороших дел, чтобы к следующему Рамадану мы пришли с еще лучшими знаниями! Хорошего вам праздника и веселого настроения».



С каждым разом дети приходят сюда более подготовленными, становятся более разнообразными викторины и конкурсы, предприниматели и национальные диаспоры активно подключаются к его подготовке, помогают в приобретении призов и подарков, готовят вкусные угощения. В этом, наверное, и заключается сакральный смысл Ураза-байрам - радоваться самим и дарить добро и радость окружающим, приобщать молодое поколение к истинным ценностям Ислама.

С каждым разом дети приходят сюда более подготовленными, становятся более разнообразными викторины и конкурсы, предприниматели и национальные диаспоры активно подключаются к его подготовке, помогают в приобретении призов и подарков, готовят вкусные угощения. В этом, наверное, и заключается сакральный смысл Ураза-байрам - радоваться самим и дарить добро и радость окружающим, приобщать молодое поколение к истинным ценностям Ислама.

Ульяновская область

ОБЛАСТНОЙ ИФТАР

14 апреля в г. Ульяновске в 15-й раз прошел благотворительный ужин - «Областной Ифтар-2023». Организаторы масштабного мероприятия, прошедшего в комплексе «Волга-Спорт-Арена», - РДУМ Ульяновской области ЦДУМ России, общественная организация «Сембер» и мусульманское бизнес-сообщество региона, при поддержке губернатора Алексея Русских.

Около 3,5 тысяч человек приняли участие в коллективном богослужении и разговении. Гостями праздника стали: губернатор Ульяновской области Алексей Русских; заместитель Премьер-министра Республики Татарстан, председатель Национального совета Всемирного конгресса татар Василь Шайхразиев; руководитель Исполкома ВКТ Данис Шакиров; заместителя главы Администрации г.Ульяновск Александр Болдакин.

Областной благотворительный ужин стал доброй традицией в регионе, символом единения и солидарности, заботы и милосердия.

Глава региона на своих страницах в соцсетях написал: «По доброй традиции принял участие в областном благотворительном ужине - ифтар. Для мусульман это особенный день, через неделю закончится Священный месяц Рамазан. Ваши добрые дела, друзья, вносят большой вклад в укрепление межнациональной и межконфессиональной дружбы. Хочу поблагодарить мусульман Ульяновской области за единство, отзывчивость и помощь ближним. Желая мира, добра и благополучия!»



ВСЕРОССИЙСКАЯ АКЦИЯ «БЕЗ СРОКА ДАВНОСТИ»

Пермский край



19 апреля муфтий Пермского края Анвар хазрат Аблаев в школе №79 Орджоникидзевского района г.Перми принял участие в Всероссийской акции «Без срока давности», посвящённой Великой Отечественной войне, её героям на фронте и в тылу.

Также на уроке принимали участие депутат городской Думы Э.Р.Гараев, специалист координационного центра по противодействию идеологии экстремизма и терроризма при ПГНИУ, учитель истории и обществознания школы №136 А.Р.Усманов, волонтеры Пермского института ФСИН.

Урок начался с исполнения гимна Российской Федерации, торжественного вноса флага России и флага школы. Учитель истории О.Л.Прорубчикова рассказала о предназначении урока, о страшном геноциде против нашего народа, в форме диалога с учениками представила основную тему внеклассного урока «Без срока давности».

Муфтий Анвар-хазрат в своем выступлении рассказал школьникам о важности сохранения памяти о Великой Отечественной войне в контексте современной геополитики, о том, что фашисты, вероломно напав на СССР, рассчи-

тывали поработить нашу страну, посеять рознь между народами и конфессиями. Не вышло у них. Народы разных наций и верований сплотились, все мужественно воевали на фронтах, самоотверженно трудились в тылу. Пермский край внес неоценимый вклад во всенародную Победу – на фронте и в тылу. Более полумиллиона земляков отважно били врага, каждый третий из них, к сожалению, не вернулся. У подвига наших прадедов, дедов нет срока давности. Спустя 78 лет память о войне и ее героях живет в каждом доме, в каждом семье.

Слова выступающих запали в души ребят, они были очень внимательными. Такие уроки патриотической направленности формируют у детей любовь к Родине, на примерах героев Великой Отечественной войны воспитывают у них желание быть полезными стране, а для этого хорошо учиться и стать востребованными специалистами.

ДЕНЬ ДУШИ

Ежемесячно в УФСИН России по Республике Башкортостан проходят встречи личного состава с представителями традиционных конфессий страны. Куратор тюремного служения ЦДУМ России Инсаф Искандаров и руководитель отдела тюремного служения Уфимской епархии РПЦ, иерей Анатолий Киселев проводят духовно-просветительские беседы, отвечают на вопросы.

В первый день Священного месяца Рамазан Инсаф-хазрат в своем выступлении остановился на некоторых аспектах Поста и его значении с точки зрения Корана и Сунны. Инсаф-хазрат обратил внимание, что в условиях пенитенциарных учреждений у осужденных сохраняется право исповедовать какую-либо религию, иметь религиозные убеждения. Однако правила внутреннего распорядка исправительных колоний и следственных изоляторов не

предусматривают такие важные для мусульманина действия как взятие тахарата, пятикратный намаз и некоторые другие. Соответственно, верующие осужденные, которые уже встали на путь переосмысления своей жизни и потянулись к духовности, вынужденно совершают грех (не поклоняются Всевышнему), либо нарушают правила внутреннего распорядка. Куратор тюремного служения ЦДУМ России поблагодарил руководство и сотрудников УФСИН России по РБ, и лично помощника начальника управления по работе с верующими осужденными Александра Петрова за их внимание к духовным запросам контингента. Инсаф-хазрат заметил, что необходимо выстроить единую по всей стране систему воспитательной работы в исправительных учреждениях, чтобы требования светских законов и религиозных норм не противоречили друг другу.

В этот же день Инсаф Искандаров и Анатолий Киселев посетили следственный изолятор № 1 УФ-



СИН России по РБ в г.Уфа, провели коллективные беседы в камерах. Мусульманам были переданы расписания намазов на Священный месяц Рамазан и религиозная литература. Также Инсаф-хазрат провел обряд имянаречения мальчика, который восемь дней назад родился у подследственной. Имам-хатыб прочел суры Священного Корана и вознес дуа за здоровье младенца и матери.

Медресе «Нуруль-Ислам»

ПРАКТИКА ШАКИРДОВ В МЕЧЕТЯХ



С 22 марта по 19 апреля шакирды работают в приходах г.Октябрьский Республики Башкортостан. Таким образом они закрепляют теоретические знания, полученные во время учебы, приобретают опыт в исполнении обязанностей имама, совершенствуют навыки проведения религиозных обрядов.

Студент 3 курса Шарофидин Алимов в течение месяца выполнил хатм – полное прочтение текста Священного Корана. Шакирды проводят таравих-намазы и ифтары, обязательный пятикратный намаз и пятничные джума-намазы, имянаречие, никах, обряд погребения. Наставники помогают практикантам успешно выполнять возложенные на них обязанности.

На время летней практики планируется выезд юношей – учащихся медресе «Нуруль Ислам» ЦДУМ России в мечети Белебеевского, Еркекеевского, Шаранского и Туймазинского районов Башкортостана. Студентки дневного отделения будут трудиться в медресе, проводить развивающие занятия для девочек школьного возраста.

Спорт

ВТОРОЕ МЕСТО В «ЛИГЕ БАШКИРИИ»

Уже 8 лет в Республике Башкортостан под эгидой спортивной организации «RegionSport» проводится масштабный волейбольный турнир. В этом году 68 любительских команд из городов и районов республики приняли участие в соревнованиях по волейболу «Лига Башкирии». С ноября 2022-го по апрель 2023 года в пяти лигах шли захватывающие встречи, и каждая из них подарила игрокам и зрителям массу ярких впечатлений. Волейболисты продемонстрировали настоящий спортивный азарт и стремление к победе.

В ходе бескомпромиссной финальной борьбы на волейбольной площадке комплекса «Динамо» в г.Уфа выявились победители. В Первой лиге «золото» завоевала команда «СИБУР», второе место – ЦДУМ

Медресе «Расулия»

ТВОРЧЕСКИЕ ЗАНЯТИЯ ДЛЯ ДЕТЕЙ



На мастер-классы в медресе «Расулия» ЦДУМ России (г.Троицк Челябинской области), посвященные Священному месяцу Рамазан, еженедельно собираются десятки юных мусульман. На первой встрече шел разговор о смысле Поста и о достоинствах месяца. После беседы дети изготовили замечательные поделки – веерные гирлянды для украшения дома. Второе занятие, прошедшее в игровой форме, было посвящено понятиям сухур и ифтар, халяль и харам. На мастер-классе девочки и мальчики научились делать бумажные фонарики – символ того, что во время месяца Рамазан верующие ночью бодрствуют, совершая поклонение. Из третьей беседы дети узнали много нового о Священном Коране и о том, как правильно делать дуа. Каждое занятие в медресе «Расулия» дарит детям новые знания и прекрасные эмоции, приближает к правильному пониманию религии Ислам и – самое важное – раскрывает в их сердцах любовь к Всевышнему.



России, на третьем – «Олимп Буздяк». Поздравляем всех участников праздника спорта с достижениями и благодарим организаторов соревнований! Несомненно, турнир полюбился жителям республики. Команды и их болельщики с нетерпением ожидают начало нового сезона.

И вот еще один гуманитарный груз отправлен на Донбасс, в зону боевых действий. 10 марта прихожане мечети и все жители села Кулуево Аргаяшского района торжественно проводили гуманитарный груз, который отправится в Марьинку, туда, где сейчас идут самые ожесточенные бои. Груз повезли военнослужащие – участники СВО, которые приехали с фронта специально, чтобы доставить его до места назначения.

Это – житель Кулуево Фаниль Зиннуров и его сослуживец Максим Вайнгардт. Жители Аргаяшского района щедро и активно помогают фронту, своим ребятам, которые там воюют. В этот раз инициативная группа сел Яраткулово и Кулуево собрали благотворительные средства на особый груз: они купили УАЗик и наполнили его необходимыми для боевых действий и жизни солдат предметами. Это: генератор, различные инструменты, топоры, гвозди, бензопилы, медикаменты, газовые баллоны, газовые обогреватели, продукты.

Даже школьники приняли участие в столь нужном деле. Так, дети Яраткуловской средней школы своими руками изготовили окопные свечи – 11 коробок. Региональное духовное управление мусульман Челябинской и Курганской областей и Соборная мечеть № 129 Челябинска (Ак мечеть) закупили для солдат продукты, консервы, теплую одежду, обувь, свечи, газовые плиты. Средства собирали все – от мала до велика, кто сколько сможет: простые жители, прихожане мечетей, редакция районной газеты «Восход», родители и дети детского сада, учителя и школьники, фермер и меценат Марат Рафкатович Камалов.

Большую роль в объединении людей вокруг помощи Донбассу играет мечеть села Кулуево и лично преподаватель основ Ислама при мечети Кария-ханум Зиннурова. Наверное, поэтому и провожали почетный груз именно из этой мечети. В торжественных проводах приняли участие глава Яраткуловского сельского поселения Ильгиз Хафизович Туктаров и глава Кулуевского сельского поселения Акрам Кунтуарович Аль-

Челябинская область

ГУМАНИТАРНЫЙ ГРУЗ ИЗ АРГАЯШСКОГО РАЙОНА



Челябинская область активно участвует в оказании гуманитарной помощи Донбассу и его защитникам. «Все для фронта, все для победы!» - этот призыв Великой Отечественной войны актуален и сегодня. Ведь вновь, как и восемьдесят лет назад, наша страна, все ее граждане, все народы объединились, чтобы победить.

мухаметов; Главный муфтий УрФО, председатель РДУМ Челябинской и Курганской областей Ринат хаджи-хазрат Раев, руководитель администрации РДУМ Марат Назипович Сабиров, предприниматель и фермер Марат Рафкатович Камалов, главный редактор газеты «Восход» Римма Бареевна Хибатуллина; имам-мухтасиб Аргаяшского района Ильмир-хазрат Кучугулов, имам-хатыбы мечетей района, прихожане, жители Кулуево. Перед напутствием и пожеланиями солдатам, отправляющимся с гуманитарным грузом на фронт, прозвучали суры Священного Корана и молитвы за победу, за жизни наших солдат.

Все молились Всевышнему и просили у Него помощи. Со словами благодарности военнослужащим, всем жителям Аргаяшского района и всей страны, с напутствиями выступили гости и участники этого меджлиса. Муфтий Ринат-хазрат Раев напомнил слова Посланника Аллаха (с.г.в.) о том, что

«защита Отечества есть частица веры». «Родину дал Всевышний, и ее надо оберегать и защищать. Священный долг – защищать Родину. Это – повеление Всевышнего Аллаха. Настоящий джихад – это защита Отечества, а настоящие шахиды – те, кто пал за Родину», - сказал муфтий.

Глава Кулуевского сельского поселения Акрам Кунтуарович Альмухаметов отметил: «В эту трудную для всей страны минуту Аргаяшский район объединился и показал, что мы все вместе». А меценат Камалов Марат Рафкатович призвал: «Где бы ни были, мы должны оставить свой яркий след. И мы должны разгромить фашистов!» Имам-мухтасиб Аргаяшского района Ильмир-хазрат Кучугулов, который в феврале этого года сам лично отвозил гуманитарный груз на Донбасс, заверил, что если будет надо, если призовет Родина, то все священнослужители, все имамы пойдут на фронт без колебаний.

Все выступающие, весь народ выразили уверенность в скорой победе и пообещали продолжить собирать благотворительные средства для помощи фронту. И уже во время меджлиса люди начали собирать средства для следующих благотворительных грузов. Они планируют купить для фронта квадроцикл и автомобиль «Урал».

Провожая солдат на Донбасс, люди желали им вернуться домой живыми и с победой. Конечно, все волнуются за их судьбу, за жизни всех, кто сейчас на передовой ведет жестокий бой с врагом. Страна и ее народ не оставляют своих солдат, помогают.

Аргаяшский район делает очень много для этого. И другие районы Челябинской и Курганской областей также отправляют гуманитарные грузы в зону СВО. Каждую пятницу мечети собирают пожертвования от прихожан. Аргаяшский район, Сосновский район, Магнитогорск, Челябинск, Копейск, Курганская область – все принимают участие в столь нужном и благом деле. Так, 10 и 19 марта гуманитарные грузы на Донбасс отправились из мечети

№ 748 с. Нугуманово Кунашакского района РДУМ Челябинской области и из мечети с. Султаево Сосновского района РДУМ Челябинской области.

На собранные прихожанами мечетей благотворительные средства были куплены автомобиль «Нива», тушенка и теплые вещи. Российские мусульмане всегда были патриотами своей Отчизны. Вспомним Отечественную войну 1812 года и Северных Амуров, Великую Отечественную войну и Габдрахмана Расулева, генерала Шаймуратова, Александра Матросова и многих других героев. И сегодня в столь трудный для России час мусульмане плечом к плечу со всем народом встали на защиту Родины. И то, что батальон Шаймуратова сегодня возродился, и его воины сражаются на Донбассе – это яркий пример того, что история повторяется, это яркий символ подвигов мусульман России во имя ее свободы и процветания.

Альфира УСМАНОВА

БЛАГОДАРНОСТИ СВЯЩЕННОСЛУЖИТЕЛЯМ – УЧАСТНИКАМ СВО

В Уфе, в Центре управления республикой, на еженедельном оперативном совещании обсуждалось формирование новых добровольческих подразделений – «Ватан», «Северные амуры» и батальона имени Даяна Мурзина. В ходе заседания были вручены Почетные грамоты Республики Башкортостан бойцам, прибывшим домой в краткосрочный отпуск. В совещании также приняли участие священники – духовные наставники воинов из добровольческих батальонов имени Минигали Шаймуратова и имени Александра Доставалова. Имам-ахунд Зауральского региона РБ Хамза Хафизов, получивший от Верховного муфтия Талгата Сафа Таджуддина благословение на служение в условиях спецоперации, и протоиерей РПЦ Виктор Иванов были удостоены благодарностей. Глава РБ Радий Хабиров высоко оценил деятельность Хамзы-хазрата и отца Виктора: «На протяжении нескольких месяцев на передовой они помогают нашим землякам. Огромное спасибо за эту важную миссию!»



Оренбургская область

МУСУЛЬМАНКИ ОРЕНБУРЖЬЯ ОКАЗЫВАЮТ ПОСИЛЬНУЮ ПОМОЩЬ УЧАСТНИКАМ СВО

В первый день Священного месяца Рамазан председатель РДУМ Оренбургской области, муфтий Альфит Шарипов встретился с группой



женщин, которые шьют носилки, нательное белье, балаклавы, вяжут носки и перчатки для наших мужественных бойцов. При мечети «Сулеймания» в г.Оренбург полгода назад был организован пошивочный цех, затем это благое начинание подхватили жители Соль-Илецка и Орска. Все работы выполняются на благотворительной основе: мастерицы трудятся за счет своего свободного времени, волонтеры проводят сбор средств для покупки тканей и фурнитуры, организуют питание швей и вязальщиц.

Муфтий Альфит-хазрат Шарипов поблагодарил мусульманок за их инициативность и патриотическую гражданскую позицию: «В тяжелые годы Великой Отечественной войны наш народ смог одержать Победу благодаря подвигу воинов и самоотверженному труду в тылу таких же хрупких, но стойких духовно женщин. Вы – их доблестные потомки!». На следующий день Альфит-хазрат посетил пошивочный цех при мечети «Сулеймания» и понаблюдал, как организован процесс работы, осмотрел готовые изделия. Муфтий побеседовал с мусульманками и еще раз выразил сердечную признательность всем причастным к богоугодному делу.

21 май - Изге Болгар шөкер жыны!

9 МАЯ - ДЕНЬ ПОБЕДЫ - СВЯЩЕННЫЙ ПРАЗДНИК СТРАНЫ



Продолжение. Начало на стр. 1

Молим Его Всемилостивейшего о всех наших воинах – надежных защитниках нашего единого Отечества, в особенности о тех, кто исполняет свой священный долг перед Родиной во время проведения специальной военной операции на Украине для защиты мирного населения наших соотечественников, демилитаризации и устранения угрозы возрождения нацизма в этом многострадальном крае.

Ведь они берут славный пример от своих отцов и дедов, которые с Верой, Надеждой и величайшей Любовью ко Всемогущему Творцу, и в благодарность Ему за священный дар Жизни и Родины, не дрогнули, выстояли! И 78 лет тому назад, ради нас – своих детей, внуков и будущих поколений потомков, достигли в Берлине логова фашистского зверя и добились Великой Победы в Великой Отечественной войне с почти всеевропейскими полчищами германского фашизма!

Даст Бог, в единстве и сплоченности, все вместе, мы выдержим и эти испытания, выпавшие на долю нашего Отечества сегодня...

Всецело поддерживая меры государства по укреплению единства страны для действенного отпора вероломным силам международного терроризма и антихриста – даджала, мы, мусульмане России, вместе с нашими православными соотечественниками и последователями традиционных конфессий нашей страны и впредь будем вносить достойный вклад в сохранение мира, единства и могущества и дальнейшего процветания нашей великой державы – России! Почти две сотни народов и последователи всех традиционных конфессий, веками живем мы в мире и согласии на земле нашей великой Отчизны! И в этом многим, у кого есть совесть и разум, достойный пример мира и согласия между народами и цивилизациями мира!

Всецело поддерживая Вашу геополитическую стратегию в международных отношениях и провозглашенный Вами курс на преобразование нашей Отчизны в могучую и процветающую державу мира, позвольте пожелать Вам благословенной Божией помощи в противостоянии всем вызовам времени и реализации непростых дерзновений во благо России и во имя ее народов!

Преклоняя голову перед беспримерным мужеством и самоотверженным подвигом наших предков, молим Всевышнего Господа миров об укреплении мира во всем мире, о Его милостивом покровительстве и убережении от любых посягательств священной земли нашей единой и горячо любимой, Всемогущим Богом хранимой великой державы – России!

С глубоким уважением и добрыми молитвами,
Шейх-уль-Ислам Талгат Сафа Таджуддин -
Верховный муфтий, Председатель ЦДУМ России

Приблизимся
к милости
Аллаха вместе!

Официальный хадж-оператор
Центрального духовного
управления мусульман России



ХАДЖ-УМРА - 2023

- ◆ СОПРОВОЖДЕНИЕ ОПЫТНЫМИ РУКОВОДИТЕЛЯМИ И МЕДИЦИНСКИМ ПЕРСОНАЛОМ
- ◆ ОБУЧАЮЩИЕ УРОКИ ПО ХАДЖУ И УМРЕ
- ◆ В ПОДАРОК - 5 Л ЗАМ-ЗАМА
- ◆ КОМФОРТАБЕЛЬНЫЙ АВИАПЕРЕЛЕТ



Telegram-канал
t.me/bulgartour

@BULGARTOUR

+79968005959 (Москва), +7996 800 6555 (Уфа)

Учредитель: Центральное Духовное управление мусульман России
Адрес редакции и издателя:
450057, Республика Башкортостан,
г. Уфа, ул. Тукаева, 50
Тел: (347) 250-80-86, Факс: 250-80-99
Главный редактор: Зубаерова И.М.

Уважаемые читатели! Относитесь с почтением к газете, не используйте ее в недостойных целях!
Сайт: cdum.ru
e-mail: maglumat@cdum.ru
Дата выхода в свет: 02.05.2023
Объем: 12 полос Тираж: 2000 экз.
Заказ № 9396

Отпечатана в ООО РПК «Формула», 450001, Республика Башкортостан, г. Уфа, ул. Комсомольская, д.2, корпус 9
Цена бесплатная.

Газета издается при содействии и финансовой поддержке некоммерческого благотворительного «Фонда поддержки исламской культуры, науки и образования»
Газета зарегистрирована в Министерстве РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций, св-во ПИ №77-11980 от 04 марта 2002 г.